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V soboto, 11. maja 2013, smo se v organizaciji delovne skupi-
ne za ljubitelje etnologije odpravili na prvo letošnjo strokovno 
ekskurzijo SED. Tokrat nas je pot vodila po pomladnem Krasu 
in njegovih naseljih. SED je ekskurzijo organiziral s pomočjo 
svojega dolgoletnega in zvestega člana, Mira Slane, ki je bil med 
drugim za svoje delo nagrajen z Murkovo listino za leto 2012. 
Prav njemu se je treba zahvaliti za dobro sestavljen program in 
izbrane predstavitve. Poleg njegove muzejske trgovine v vasi 
Lokev na Krasu – gre za v celoti obnovljeno in rekonstruira-
no trgovino z mešanim blagom z začetka 20. stoletja z obsežno 
predstavitvijo različne trgovske embalaže – smo si ogledovali 
stavbno dediščino ter pomnike izginulih verovanj prebivalcev 
tega dela Slovenije. Tokrat je bila za spremembo strokovna ek-
skurzija (»rajža«) združena še z etnološkim večerom, kar se je 
izkazalo za dobro odločitev, vredno posnemanja.
Zjutraj, po prihodu v Lokev, smo po rosni in od dežja namočeni 
travi pod vodstvom domačina, Borisa Čoka, avtorja knjige V siju 
mesečine, v kateri je zbral pripovedi o ustnem izročilu Lokve, 
Prelož in bližnje okolice, zakorakali po območju nekdanjih pa-
šnikov in si ogledali pastirske hiške, kraške spodmole, vrtače in 
nekdanje obredne prostore. Ob živi pripovedi vodiča, ki je preko 
pripovedovanj stare mame in drugih domačinov še v živo izku-
šal prakse poganskih verovanj, smo v naravnem okolju svetih 
prostorov spoznavali segmente nesnovne dediščine prebivalcev 
Krasa, na katero ob obiskih teh območij marsikdaj pozabimo.
Sledil je ogled Fabianove muzejske trgovine z začetka 20. sto-
letja v Lokvi na Krasu in njene zbirke, ki je rezultat zanesenja-
škega dela Mira Slane in njegove žene Mojce. Poleg množice 
stare embalaže in trgovskega blaga – najstarejši primerki segajo 

v obdobje pred prvo svetovno vojno – so bile še zlasti zanimive 
Mirove zgodbe o nastanku posameznih podjetij oziroma blagov-
nih znamk, ki so bile ali so še prisotne na našem prostoru. V letih 
raziskovanja po vsej Sloveniji in okolici je razkril marsikatero 
pozabljeno zgodbo.
Nadaljevali smo v Brestovici, manjši vasi, v kateri sta na kmetiji 
Pri Grgurjevih lastnika Danica in Jože Stojkovič v nekdanjem 
hlevu in shrambi uredila zasebno etnološko zbirko. V njej pred-
stavljata kmečko orodje in predmete iz vsakdanjega življenja na 
tem delu Slovenije v zaledju Trsta. S posebnim zanimanjem smo 
spremljali zgodbe njegove mame, mlekarice, ki je desetletja pri 
okoliških kmetih vsak dan odkupovala mleko in ga s posebej za 
to prirejenim prtljažnikom na kolesu vozila v Trst. Po razgovoru 
z domačinoma, ki sta nam predstavila življenje kmečke družine 
na Krasu, smo pot nadaljevali do Pliskovice.
V Pliskovici smo obiskali kompleks kakovostno obnovljene 
stare kraške domačije, v kateri že nekaj let pod okriljem občine 
uspešno deluje mladinski hotel s prenočišči, z dvorano, s prostori 
za delavnice. Hkrati je tu tudi turistično-informativna točka, ki 
obiskovalcem ponuja različne turistične produkte, povezane z 
dediščino Krasa – pohodniške in kolesarske steze, ipd. Zaključili 
smo v jedru vasi, na turistični kmetiji Durcig – Petelin, ki se je v 
zadnjih letih po obnovi stare hiše začela ukvarjati s turizmom, v 
katerem tržijo tako doma pridelano hrano, vino, kot tradicionalni 
ambient kraške kuhinje z zidanim štedilnikom.
Prav okrog njega smo se pozno popoldne po kraškem kosilu 
skupaj s prejemnicami Murkovih priznanj 2012 zbrali na t. i. 
etnološkem večeru. Alenka Černelič Krošelj, dr. Ivanka Poč-

STROKOVNA EKSKURZIJA PO KRASU IN ETNOLOŠKI VEČER S PREJEMNICAMI 
MURKOVIH PRIZNANJ 2012

Fabianova muzejska trgovina.
Foto: Zora Slivnik Pavlin, Lokev na Krasu, 11. 5. 2013

Etnološki večer s prejemnicami Murkovih priznanj 2012.
Foto: Zora Slivnik Pavlin, Pliskovica, 11. 5. 2013
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kar, mag. Martina Piko-Rustia in mag. Tita Porenta1 so skupaj 
z moderatorjema večera, Ano Beno in Tadejem Pungartnikom, 
spregovorile o tem, kaj je največji čar njihovega dela in s ka-
kšnimi izzivi so se spoprijemale na svojih poklicnih poteh, ki 
so jih pripeljale do ugledne stanovske nagrade. Prostor, različne 
zgodbe, izkušnje ter zgovorne nagrajenke so ustvarili vzdušje 
za sproščen pogovor. Zanimivo je bilo poslušati spomine sogo-
vornic, ki se niso dotikali le njihovega dosedanjega uspešnega 
dela, temveč so segali v njihove »etnološke začetke«. Njihovi 
razlogi za odločitev za študij etnologije so bili različni, veliko so 

1 Med prejemniki Murkovih priznanj 2012 sta bila tudi Špela Pahor, ki 
se zaradi obveznosti etnološkega večera ni mogla udeležiti, in dr. Miran 
Puconja, s katerim pa se nameravamo pogovarjati ob drugi priložnosti.

pripomogli srednješolski profesorji, skrivni mentorji, starši, celo 
»indijanci«. Med etnološkim večerom so spregovorile še o prvih 
zaposlitvah, spominih na različne terenske izkušnje in določene 
sogovornike ter o svojih raziskovalnih temah. Razkrile so, da 
si pogosto tem za svoje raziskovanje same načrtno ne izbirajo, 
temveč teme same pridejo k njim – vsake med njimi pa se lotijo 
strokovno in s srcem. Kljub temu da so prejemnice stanovskih 
priznanj različnih starosti, zaposlene na različnih institucijah in z 
različnim načinom dela, pa se njihove strokovne in tudi življenj-
ske poti pogosto prepletajo. Podelitev Murkovega priznanja je 
bila, kot se je na etnološkem večeru izkazalo, pohvala njihove-
mu dosedanjemu delu in potrditev, da lahko tako dobro delajo 
še naprej. Mi jim želimo uspešno delo, veselimo pa se tudi nove 
strokovne ekskurzije (»rajže«) in etnološkega večera.

* Milan Vogel, univ. dipl. etnol. in prof. slov., komentator v kulturni redakciji Dela. 1000 Ljubljana, Rozmanova 7, E-naslov: milan.vogel@delo.si
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Založnik in knjigotržec Lavoslav Schwentner (1865–1952), prvi 
predsednik Združenja jugoslovanskih založnikov in knjigotržcev 
v začetku tridesetih let prejšnjega stoletja, po katerem je Zbor-
nica knjižnih založnikov in knjigotržcev poimenovala nagrado, 
ki jo na Slovenskem knjižnem sejmu podeli za pomemben pri-
spevek k slovenskemu založništvu in knjigotrštvu, bi bil nad lan-
skim nagrajencem Iztokom Ilichom gotovo navdušen, saj je vse 
življenje posvetil »založništvu in knjigotrštvu« in pisanju. Težko 
bi ugotovili, kje so korenine ljubezni do knjige in pisane besede 
leta 1947 v Mariboru rojenega Ilicha bolj črpale sokove: ali pri 
pradedu, zgodovinarju in predvsem slavistu, dr. Francu Simo-
niču, avtorju pomembnega dela Slovenska bibliografija. Del 1, 
Knjige: (1550–1900), ali pri nič manj pomembnem dedu, slavi-
stu in germanistu ter strastnem bibliografu, dr. Janku Šlebinger-
ju. Dejstvo, da so njune zbirke nanja pomembno vplivale že kot 
otroka, o čemer je ob lanski podelitvi nagrade na vprašanje o ra-
zlogih za takšno predanost knjigi v intervjuju za Delo povedal: 

Najbrž je bila odločilna družinska dediščina. V Gornji 
Radgoni, kjer sem preživel večji del otroštva, je bilo vse 
polno knjig – v dveh knjižnicah in drugod po hiši. Deset-
letja sta jih zbirala praded in ded, dr. Franc Simonič in dr. 
Janko Šlebinger, oba ugledna bibliotekarja in predvsem 
bibliografa, ki sta se po upokojitvi preselila v Radgono. 
Knjige so mi bile tam samoumevne spremljevalke, sprva 
tudi igrače, ko me je babica pri šestih letih naučila brati, 
pa seveda še veliko več. Ko sem začel hoditi v šolo, sem 
se čudil, ko sem videl, da imajo pri nekaterih sošolcih do-
ma komaj kakšno knjigo. Pozneje sem seveda razumel, 
zakaj je tako (Vogel 2012: 15). 

Tako ni čudno, da je Komisija za podelitev Schwentnerjeve na-
grade v utemeljitvi zapisala, da je

Iztok Ilich knjigo spoznal iz tolikih plati kot malokdo. 
Ni bil na izpostavljenih položajih – razen treh let vode-
nja knjigarne Konzorcij – a ves čas, kjer je šlo za knjigo, 
zraven. Delal je v službah – založniških in knjigotrških 

– ki so skrbele za boljšo prodajo knjig, ki so bile vedno 
predrage in v krizi. V neštetih inventurah v založniških in 
knjigarniških skladiščih je knjige prelagal in prešteval, jih 
razstavljal in kot knjigarnar tudi prodajal.

O njih pisal in jih kar nekaj tudi napisal: antologiji Pregovori in 
reki in Oblaki so rdeči, pregled razvoja pisav, tiska in knjig (zla-
sti v Sloveniji) Pota knjige, ki je bila celo ponatisnjena za bralce 
bralne značke, leksikon Knjiga z 2400 gesli, Študentske pomladi, 
Križem kražem po Sloveniji, monografija Mohor in Mohorjan ob 
160-letnici Mohorjeve družbe, in še kaj. V vseh letih se mu je v 
Delu, Naših razgledih, Večeru, Dialogih, Primorskih srečanjih 
in še marsikje, med drugim opazno tudi v Glasniku Slovenskega 
etnološkega društva, nabralo več kot štiri tisoč recenzij in poro-
čil o novostih na knjižnem trgu, k čemur je treba prišteti še okrog 
petdeset prevodov in osemdeset spremnih besed. 
Dolga leta je bil zelo cenjen urednik pri Mladinski knjigi in Dr-
žavni založbi, po upokojitvi pa je bil pri založbi Modrijan kot 
sourednik eden najzaslužnejših za izdajo knjige Damjana Ovsca 
Praznovanje pomladi in velike noči. Kolega Ovsec ga je označil 
kot urednika, ki je vedno spoštoval avtorja, mu svetoval, ga spod-
bujal, upošteval, sam pa kot urednik ves predan svojemu delu. 

Nosi ga s seboj ne glede na uro, in o projektu, ki ga pripra-
vlja, razmišlja tudi spotoma in doma. Zato se mi je uvedba 
doslednega »štempljanja« in kontroliranja navzočnosti v 
zadnji službi zdela nespametna in neproduktivna (Vogel 
2012: 15).

V etnoloških krogih bo vedno ostal zapisan s petimi knjigami 
zbirke Živa dediščina, z ocenami in zapisi o etnoloških knjigah 
in dogajanju na področju etnologije, pa tudi po odnosu do kulina-
rike, kulturne krajine in vsega, kar je povezano »s preteklostjo«.

Vir
VOGEL, Milan: Knjige so mu bile samoumevne spremljevalke: Iztok Ilich, 
Schwentnerjev nagrajenec: Urednik, avtor in prevajalec, ki je tičal globoko v 
svojih in založbinih projektih. Delo 54/274, 27. november 2012, 15.
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